INFORMACJA O PROJEKCIE „WSPARCIE OSÓB Z AUTYZMEM II”
DLA OSÓB Z AUTYZMEM / ZESPOŁEM ASPERGERA I ICH RODZICÓW / OPIEKUNÓW
Projekt realizowany jest przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w partnerstwie ze Stowarzyszeniem św. Celestyna w Mikoszowie w ramach Priorytetu I. Zatrudnienie i integracja społeczna, Działanie 1.3 Ogólnopolskie programy integracji i aktywizacji zawodowej, Poddziałanie 1.3.6 w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013. 

Osoby z autyzmem stanowią grupę bezrobotnych, która ze względu na istnienie różnorakich barier społecznych, ma największe trudności w uzyskaniu zatrudnienia. 

Osoby te stanowią grupę ludzi, dla których podjęcie pracy zawodowej oznacza nie tylko polepszenie sytuacji finansowej, lecz nade wszystko podnosi poczucie ich własnej wartości i sprzyja polepszeniu relacji interpersonalnych. 

Próbą wyjścia naprzeciw tym ważnym problemom jest projekt „Wsparcie osób z autyzmem II”, współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, realizowany przez Stowarzyszenie św. Celestyna w Mikoszowie. 

Celem projektu jest stworzenie takich samych szans i warunków do aktywności wszystkim osobom z autyzmem, Zespołem Aspergera, bez względu na rodzaj i stopień posiadanej przez nich niepełnosprawności, przeprowadzenie diagnozy z zakresu umiejętności społecznych i zawodowych oraz wypracowanie metod umożliwiających pozyskanie pracy jak też aktywizacja zawodowa, poradnictwo prawne i wsparcie psychologiczne dla rodziców i opiekunów tych osób.

Adresaci projektu:

Działaniami projektowymi zostaną objęte osoby z autyzmem i osoby z Zespołem Aspergera, które:
· ukończyły 16 rok życia, 
· osoby uczące się, 
· osoby bezrobotne
· posiadające orzeczenie o stopniu niepełnosprawności oraz diagnozę autyzmu / Zespołu Aspergera.
W projekcie nie mogą brać udziału osoby, które:

· są uczestnikami Warsztatów Terapii Zajęciowej 

· osoby, które otrzymują wsparcie z zakresu aktywizacji społecznej i zawodowej w ramach innych projektów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej i PERON.
· osoby, które brały udział w projekcie pilotażowym „Wsparcie osób z autyzmem”
Projekt skierowany jest do osób, które są samodzielne w wielu aspektach funkcjonowania, wymagają niewielkiego wsparcia ale nie mogą podjąć pracy na otwartym rynku pracy, w  Zakładach Aktywności Zawodowej  czy Zakładach Pracy Chronionej jak też do osób, które mają  problemy z komunikacją interpersonalną, niesamodzielnych w wielu podstawowych umiejętnościach życiowych,  wymagających stałego wsparcia.  
Zaplanowane formy wsparcia:

· Indywidualne i/lub grupowe wsparcie psychologiczne

· Warsztaty w zakresie treningu kompetencji społecznych i zawodowych 

· Warsztaty z zakresu aktywnego poruszania się po rynku pracy

· Indywidualne / grupowe zajęcia praktyczne na dobranym stanowisku pracy

· Poradnictwo zawodowe- spotkania z konsultantem ds. zawodowych w celu określenia predyspozycji zawodowych, kształtowanie potrzeby informacji ( szukanie informacji o pracy w różnych źródłach, umiejętność zapytania o pracę),korzystanie z instytucji rynku pracy ( formalności- druki, umowy, obowiązki), kontakt z pracodawcą.

Aktywizacja  społeczna:

Trening umiejętności społecznych –  poszerzenie wiedzy o umiejętnościach społecznych oraz zdobycie/ doskonalenie  praktycznych umiejętności – sposobów zachowania się w różnych sytuacjach. 

Zajęcia z alternatywnej komunikacji- nawiązywanie, utrzymywanie i doskonalenie interakcji komunikacyjnej
Zajęcia indywidualne z terapeutą- zajęcia dotyczące poszerzenia wiedzy odnośnie aspektów związanych ze społecznym funkcjonowaniem, tożsamości, rozumienia emocji oraz zachowania innych ludzi oraz zagadnienia dotyczące budowania poczucia własnej wartości, radzenia sobie z trudnymi zachowaniami innych osób i swoimi, zasad i norm obowiązujących w pracy czy na zajęciach. 

Trening samodzielności- doskonalenie różnego rodzaju aktywności dnia codziennego (np. z zakresu higieny osobistej, samodzielnego ubierania się, czynności wykonywane w gospodarstwie domowym- mycie naczyń, gotowanie, sprzątanie).

Aktywizacja zawodowa:

Trening umiejętności zawodowych- na których osoba z autyzmem/ Zespołem Aspergera będzie się uczyć wykonywać konkretne zadania pracownicze 
( w zależności od możliwości i predyspozycji zawodowych)

Poradnictwo zawodowe- spotkania z konsultantem ds. zawodowych w celu określenia predyspozycji zawodowych, kształtowanie potrzeby informacji ( szukanie informacji o pracy w różnych źródłach, umiejętność zapytania o pracę),korzystanie z instytucji rynku pracy ( formalności- druki, umowy, obowiązki), kontakt z pracodawcą.

Zajęcia z zakresu aktywizacji społecznej i zawodowej będą prowadzone w małych grupach (3-5 osobowych) lub/i  indywidualnie, zależnie od potrzeb. 

W ramach nabywania oczekiwanych umiejętności komunikacyjnych, społecznych i zawodowych osoby z autyzmem/ Zespołem Aspergera będą miały możliwość uczestnictwa w ofercie realizowanej w kolejnych etapach: specjalistyczne szkolenia zawodowe oraz uczestnictwo w stażach.
Specjalistyczne szkolenia zawodowe- część osób  zostanie skierowana na kursy zewnętrzne, ogólnodostępne, ale ze wsparciem ze strony trenera pracy/ wolontariusza. Uczestnictwo w kursie ma na celu zdobycie przez osobę z autyzmem/ Zespołem Aspergera lepszych kwalifikacji zawodowych oraz certyfikatów w wybranej dziedzinie( np. kurs komputerowy, bukieciarstwo, wizaż).
Osoby, które najlepiej sobie poradzą w kontaktach zewnętrznych zostaną zakwalifikowane i skierowane na 3-miesięczne staże u pracodawców ( również ze wsparciem ze strony trenera pracy/ wolontariusza).
Dla każdej osoby uczestniczącej w stażu zawodowym planuje się zorganizowanie stażu w wymiarze ok. 28-56 godzin miesięcznie w różnym wymiarze w ciągu dnia, zależnie od indywidualnych możliwości uczestnika oraz od stopnia nabywania kompetencji zawodowych podczas trwania projektu.

Osoby uczestniczące w stażach będą otrzymywały stypendium zgodnie z zasadami określonymi w Ustawie z dnia 20 kwietnia 2004 roku o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy ( Dz. U. Nr 69 poz.415 z późn. zm.) oraz Rozporządzeniu Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 24 sierpnia 2004 r w sprawie szczegółowych warunków odbywania stażu oraz przygotowania zawodowego w miejscu pracy (Dz.U. Nr. 185, poz.1912 z późn. zm.). 
W stażach zawodowych weźmie udział 3 beneficjentów projektu. 

W ramach realizacji projektu rodzice/ opiekunowie zostaną objęci wsparciem psychologicznym i prawnym. 

Celem wsparcia prawnego (grupowe i indywidualne)-jest zapewnienie dostępu do aktualnych uregulowań prawnych, pomoc prawna w problemowych sytuacjach, poszerzenie wiedzy z takich dziedzin jak: prawo pracy, prawo cywilne, prawo administracyjne i prawo ubezpieczeń społecznych. Przewiduje się także możliwość pomocy w wyjaśnianiu przepisów prawnych oraz konsultacji w sprawie zredagowania pism procesowych czy urzędowych.

Wsparcie psychologiczne ma na celu: wspieranie rodziców/opiekunów w radzeniu sobie w codziennych kontaktach z dziećmi, małżonkami, rodziną, przyjaciółmi; doskonalenie umiejętności psychospołecznych, lepszego porozumiewania się, wymiana doświadczeń. 
Dla każdej osoby z autyzmem/ Zespołem Aspergera kończącej udział w projekcie zostanie przeprowadzona analiza i weryfikacja Indywidualnej Ścieżki Rozwoju oraz zostaną sformułowane ewentualne sugestie dotyczące decyzji o skierowaniu do dalszego kształcenia w ramach systemu edukacji ogólnodostępnej lub skierowaniu do WTZ, ZAZ lub innej placówki  aktywizującej zawodowo wraz z opracowanymi zaleceniami dotyczącymi dalszego rozwoju.

Projekt rozpoczął się w grudniu 2011 r. i będzie trwać  do 31 lipca 2013 r.
Nabór do projektu „Wsparcie osób z autyzmem II” trwa od lutego  2012r do  lipca 2012 r.
Spotkania i zajęcia odbywają się w siedzibie Stowarzyszenia św. Celestyna w Mikoszowie 27 ( 3 km od Strzelina) od poniedziałku do piątku w godzinach popołudniowych oraz dwie soboty w miesiącu. Zajęcia sobotnie przewidziane są dla osób, które mają kłopot z dojechaniem na zajęcia w tygodniu z różnych przyczyn.
Wszystkie zainteresowane osoby prosimy o kontakt:
Katarzyna Jędrzejewska- koordynator projektu 
Tel kom: 785 666 785
katarzyna_jedrzejewska@celestyn.pl
Irena Staszczyszyn- pedagog specjalny, specjalista ds. aktywizacji społecznej i zawodowej i współpracy z pracodawcami. 
Tel: 71 39 58 191, kom. 785 669 785
irena_staszczyszyn@celestyn.pl
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